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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

Актуальність дослідження полягає в тому, що однією з 

важливих складових політичної та економічної розбудови укра­

їнської державності є її демографічний розвиток. Саме він 

визначає кількісні та якісні параметри населення, його здат­

ність до забезпечення нормального функціонування суспільст­

ва, закладення основ подальшого руху по висхідній. За реаль­

них умов демографічного розвитку України, дисертант вважає 

за доцільне дослідити діяльність державних інститутів та 

партій щодо вирішення демографічних проблем у країні в умо­

вах загальнокризової ситуації, впливовість та результатив­

ність цієї діяльності на основну відтворюючу спільноту - 

сім’ю, а також спробувати розробити практичні рекомендації 

щодо поліпшення існуючої демографічної ситуації, яка харкте- 

ризується як кризова.

Актуальність даної теми полягає також у тому, що у ми­

нулому не враховувалося, що демографічна політика у конкрет­

ному регіоні України має формуватися і здійснюватися з ура­

хуванням історії краю, ментальності, культури, традицій да­

ного населення, нації загалом.

Отож сьогодні, на переломному етапі формування укра­

їнської держави, державна демографічна політика, очевидно, 

повинна формуватися у контексті реальних потреб часу, проб­

лем суспільства.

Світовий досвід формування та реалізації державної де­

мографічної політики дозволяє зробити висновок, що у право­

вому, демократичному суспільстві демографічна політика є од­

ним із специфічних і пріоритетних напрямків діяльності дер­

жави. її органів з метрю ство^Шня умой1 і соціальних гаран-
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тій для демографічного розвитку соціуму.

Демографічну політику слід розглядати на міждисциплі­

нарному рівні, як складне і досить своєрідне соціальне яви­

ще. що адекватне конкретному історичному періодові та зумов­

лене його особливостями, а саме характером політичної системи 

суспільства, соціально-економічними і політичними процесами, 

які відбуваються в ньому, рівнем розвитку багатьох суспіль­

них Інститутів. У даному випадку дослідження зорієнтоване на 

політологічний аспект явища , тобто демографічна політика 

цікавить автора як поняття політологічного характеру і особ­

ливостей.

Крім того, державну демографічнулолітику дисертант має 

намір розглядати не взагалі, а з урахуванням того, що її 

суб’єктами є: держава. її органи, котрі практично реалізують 

таку політику, політичні партії, громадські організації й 

об’єднання, інші соціальні інститути, окремі громадяни, і, 

обов'язково, молоді сім’ї.

Предметом дисертаційного дослідження виступає процес 

формування та становлення демографічної політики України в 

період становлення державності, тобто політика держави та 

суспільства, яка направлена на вирішення демографічних проб­

лем в Україні.

Певною мірою ця політика характеризується, як своєрідна 

перехідна, оскільки в Україні формується новий тип держави, 

основні складові якої законодавчо були визначені у червні 

1996 року прийняттям Конституції України. Визначення засад 

регулювання демографічних процесів, за Конституцією, є ком­

петенцією Верховної Ради України і визначається виключно за­

конами України.



Нова державна демографічна політика формується не лише 

з урахуванням відповідного власного історичного досвіду іс­

нування нашої державності, але і досвіду інших країн, перш 

за все. слов'янських країн СНД. оскільки демографічна ситуа­

ція в них дуже схожа. Маємо брати до уваги як позитивні, так 

і негативні аспекти такого досвіду, конкретно-історичні умо­

ви нашого буття.

Демографічна політика в цілому і державна, зокрема, 

завжди й майже повністю зорієнтована на майбутнє, тісно 

пов'язана з динамікою конкретних суспільних змін. У цьому її 

принципова відмінність від будь-якої^ іншої політики, її 

особливість, характер, мета тощо.

Саме тому автор спробує обгрунтувати тезу, що державна 

демографічна політика повинна бути пріоритетною, тобто дер­

жава зобов’язана, дбати про відтворення та генезу народу, 

нації, власного соціуму.

Об'єкт дослідження - сім’я як соціально організоване 

об'єднання людей. Щодо визначення історичної реальності 

"сім’я" - це історично-конкретна система взаємних стосунків 

між подружжям і між батьками та дітьми; мала соціальна гру­

па, члени якої пов’язані шлюбними та кровними зв'язками, 

спільністю побуту та взаємною моральною відповідальністю.Со­

ціальна необхідність сім’ї зумовлена потребою суспільства у 

фізичному та духовному відтворенні населення, соціуму.

Сім’я відіграє важливу роль у суспільному розвитку, ос­

кільки вона є необхідним компонентом соціальної структури 

суспільства і виконує багаточисельні соціальні функції. Сус­

пільні порядки, як вірно, на думку автора, підкреслював 

Ф. Енгельс,- за яких живуть люди певної історичної епохи і
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певної країни, зумовлюються ступенем розвитку, з одного боку

- праці, з другого - сім'ї.

Метою дослідження є:

-розглянути демографічну політику як необхідну умову 

розвитку суспільства з урахуванням реалій державотворення;

-проаналізувати сучасну демографічну ситуацію та її ди­

наміку після здобуття Україною незалежності;

-дослідити діяльність політичних партій та громадських 

організацій, як суб’єктів демографічної політики України;

-визначити особливості функціонування молодих сімей, як 

об’єкту демографічної політики;

-аналізуючи досвід' вирішення демографічних проблем, 

запропонувати певні практичні рекомендації щодо поліпшення 

процесу формування демографічної політики, яка відповідала б 

сучасній демографічній ситуації.

Історіографічна та джерельна база дослідження характе- 

ризується прагненням дисертанта врахувати зусилля попередни­

ків, дослідників, котрі присвятили свої роботи демографічній 

політиці, як сфері діяльності держави, що спрямована на регу­

лювання структури, динаміки народонаселення, так 1 різнопла­

новим проблемам розвитку сім’ї.

У кінці 80-х та на початку 90-х років глибокі зміни, що 

відбулися в країні, торкнулися і наукового осмислення демог­

рафічних процесів. Українські вчені у роботах, що присвячені 

демографічним проблемам, відійшли від суто статистичного 

викладу (фактографії) демографічної ситуації і вдалися до 

глибокого наукового осмислення сучасної вітчизняної та сві­

тової демореальності. Ці теми знайшли глибоке висвітлення у 

працях українських демографів В.С. Стешенко, В. В. Нікітен-
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ка. Л. В Чуйко, В. П. Піскунова та інших.

Останнім часом в Україні появилося кілька видань, ста­

тей, які присвячені політологічному аспектові цієї теми . У 

них зроблено спробу об'єктивно та неупереджено розглянути 

діяльність української держави та політичних партій щодо ви­

рішення деяких концептуальних проблем життєсутності політи­

ки, в тому числі і демографічної політики держави.

На особливу увагу заслуговує концепція життєсутнісних 

вимірів та її значення для політикотворення, що розроблена 

колективом вчених під керівництвом Ф.М.Рудича.

Велику групу складають наукові праці, в яких аналізу­

ються загальні проблеми державотворення, становлення полі­

тичних систем, формування ідеологічних, соціальних, еконо­

мічних засад нової України. Роботи відомих вітчизняних та 

зарубіжних істориків, філософів, політологів, юристів визна­

чили методологічну базу дослідження.

Джерельну, фактологічну базу даного дослідження станов­

лять: документи і матеріали державних органів (закони, під-

законні, нормативні акти, постанови, рішення тощо), програм­

ні документи та статути партій та інших громадських органі­

зацій, рухів, об’єднань, праці вітчизняних та закордонних 

вчених.

Автором використано велику кількість наукових матеріа­

лів Українського науково-дослідного інституту проблем моло­

ді. де вона працює старшим науковим співробітником Центру 

дослідження сім'ї.

Проблеми демографічної політики дисертант мала нагоду 

вивчати побуваючи на стажуванні у Німеччині, Польщі, Угорщи­

ні. Це суттєво, бо на сучасному етапі розвитку людської ци­



вілізації виділення демографічної політики у самостійний 

напрямок діяльності держави у країнах світу, як свідчить 

досвід, відображає особливості історичного розвитку країн, 

ускладнення структури суспільства і зростання в ньому суб’­

єктивної ролі сім’ї.

Отож кінцева мета зводиться до вирішення цілого ряду 

конкретних завдань, а саме:

-розглянути демографічну політику як об'$ктивну умову 

розвитку суспільства;

-окреслити загальну методологію, уточнити понятійний 

апарат дослідження;

-дослідити основні проблеми суспільно-політичного роз­

витку, що спричинили демографічну кризу сучасного етапу роз­

будови української державності;

-проаналізувати головні напрямки демографічної політики 

українського суспільства щодо покращення основних демогра­

фічних показників та збереження генофонду нації;

-провести політологічний аналіз діяльності державних 

структур щодо соціально-економічних та юридичних норм забез­

печення існування сім'ї як основної відтворюючої ланки сус­

пільства;

-проаналізувати програмні та передвиборчі документи по­

літичних партій України щодо соціального самопочуття укра­

їнської сім’ї;

-дослідити соціальне самопочуття молодої сім'ї в Украї­

ні, де найбільше зконцентровані прояви сучасної демографіч­

ної кризи.

Разом з тим, автор не претендує на вичерпний аналіз 

всіх проблем політикотворення щодо вирішення демографічних
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проблем, оскільки ці проблеми є комплексними і залежать не 

тільки від вирішення політичних, соціально-економічних, але 

й інших глобальних проблем державотворення.

Хронологічні рамки дослідження- з часу набуття Україною 

незалежності та по сьогодення (1991-серпень 1996року). Обра­

ний хронологічний період дає змогу простежити основні тен­

денції формування і здійснення державної демографічної полі­

тики в Україні впродовж часу, коли відбувалося становлення 

такої політики в Україні як у самостійній державі.

Теоретико-методологічну о с н о в у  дослідження складають 

принципи історизму та наукової об’єктивності, фундаментальні 

положення вітчизняних та зарубіжних історіософських, політо­

логічних концепцій про закономірності функціонування, специ­

фіку взаєморозвитку суспільства, сім’ї та народонаселення, 

загально-концептуальні основи української ідейної спадщини, 

а також об’єктивний, реалістичний підхід до аналізу конкрет­

них історичних фактів та подій.

Дисертант використає методи дослідження: системний та

моделювання, що дасть можливість проаналізувати дільність 

існуючої політичної системи та суспільно-політичних структур 

щодо вирішення демографічних проблем та соціально-демогра- 

фічну поведінку основної суспільної спільноти, яка відтворює 

населення та власне життя - сім’ї.

Hawcosa новизна дослідження визначається :

-зверненням до досить актуальної у науковому й суспіль­

ному плані теми;

-тим, що до недавнього часу праць політологів присвяче­

них демографічній політиці- як одній із галузей політики, 

практично не було;
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-автор намагатиметься провести політологічний аналіз 

демографічної політики суспільства та демографічної поведін­

ки сім’ї в умовах розбудови української державності.

Дослідження матиме пуактичну значимість у тому, що ос­

новні його положення, узагальнення та висновки можуть стати 

у нагоді працівникам державних законодавчих та виконавчих 

структур. їх можна буде використати при розробці навчальних 

програм і підручників з політології, соціології, демографії, 

для підготовки спеціальних курсів у вищих учбових закладах.

Доцільно згадати, що дисертант впродовж 1992-1994 років 

у складі робочих груп Кабінету Міністрів брав участь у роз­

робці багатьох законів України щодо сімейно-шлюбних проблем, 

а у 1994-1996 брала участь у роботі тимчасових творчих ко­

лективів спеціалістів , які займалися вивченням сучасного 

стану молодої сім’ї в Україні.

На захист виносяться наступні положення.

!.Демографічна політика є не що інше, як системна ді­

яльність держави у відносинах з особистістю, соціальними

інститутами, в першу чергу з сім’єю, і здійснюється у зако­

нодавчій, виконавчій, судовій сферах з метою створення від­

повідних соціально-економічних, політичних, організаційних, 

правових умов та гарантій для життєвого самовизначення

сім'ї, збереження і розвитку її відтворювального та виховно­

го потенціалу .

2. Сучасна демографічна криза в країні зумовлена трьома 

групами факторів:

-загальносвітовими тенденціями зниження народжуваності, 

а також довгостороковими та специфічними для України тенден­

ціями зростання смертності, скороченням тривалості життя і
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погіршенням генофонду населення;

-скороченням частки населення дітородного віку 1 зрос­

танням кількості осіб старших за працездатний вік;

-різко негативним впливом сучасних соціально-економіч­

ної і політичної кризи на процесси народжуваності, смертнос­

ті, шлюбності,, розірвання шлюбів.

3.Розробка чіткої демографічної політики України має 

відповідати рекомендаціям у царині демографічної політики, 

які передбачаються у Всесвітньому плані дій щодо народонасе- 

леня.який прийнятий 00Н.

4.Аналіз стану,тенденцій демографічних процесів та їх 

причин підкреслює необхідність розробки та реалізації спеці­

альної демографічної політики на період кризи з метою міні­

мізації наслідків соціально-економічної кризи для сім'ї та 

суспільства.

5.Державна демографічна політика лише тоді може бути 

результативною, як в інтересах громадянського суспільства 

так 1 держави, коли вона виділяється як специфічний, пріори­

тетний напрямок у діяльності як самої держави, так і всіх її 

органів і структур та здійснюється в інтересах як особистос­

ті, так і суспільства загалом.

6.Об’єктивним і суб’єктивним фактором державної демог­

рафічної політики, обов’язковою умовою поступального розвит­

ку українського суспільства є сім’я, бо саме через сім’ю, 

врахування її інтересів, держава, її інститути і можуть мак­

симально сприяти вирішенню життєво важливих для громадянсь­

кого суспільства проблем відтворення власного народу, збере­

ження духовного потенціалу, генофонду, української менталь­

ності.
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Наукова апробація дисертації проводилася в Одеському 

державному ' університеті,в Українському науково-дослідному

іституті проблем молоді. Результати роботи автора над полі­

тологічними проблемами демографічного розвитку населення Ук­

раїни викладені у публікаціях, серед яких є наукові, науко- 

во-популярні статті. Узагальнюючою стала колективна моногра­

фія "Молода сім’я України".

Основні положення та висновки дисертаційної роботи були 

викладені автором:

-у колективній монографії"Молода сім’я України",К.,1996.

-на конференціях "Молода сім’я у кризовому соціумі"(Ku-
ft-

їв 1992р), "Сотрудничество между Востоком и Западом в области 

работы с молодежью"(Київ1994),"Вивчення молоді на сучасному 

етапі: питання методології і -методики"(Київ 1995р).

-у науково-методичних збірниках "Социальные службы для 

молодежи".-К.,вып1,2, 1992,"Молоде покоління нової Украї­

ни". -K11995,"Молодь України: стан, проблеми, шляхи розв'­

язання". -К, вип. 4,1995.

-у виступах на радіо, у періодичній пресі; -під час 

проведення курсів підвищення кваліфікації працівників орга­

нів у справах молоді державної виконавчої влади.

Публікації та інші наукові доробки по темі дисертації 

отримали, позитивні рецензії й відгуки.

СТРУКТУРА TA КОРОТКИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Структура дисертації охоплює вступ,чотири розділи, вис­

новок, перелік бібліографічних посилань та список використа­

них джерел та літератури.

У першому розділі "Теооетико-методологічні аспекти ДОС-



лідження" аналізуються життєсутністні засади політикотворен- 

ня, даються визначення понять "демографічна політика", 

"сім’я", "сімейна політика", обгрутовується методологія під­

ходів до вивчення демографічної політики на міждисціплінар- 

ному рівні та як політологічної проблеми.

Проаналізувавши основні підходи, визначення, що існують 

у науковців стосовно демографічної політики та її складових, 

дисертант вважає, що опрацювання цього досить складного со­

ціального явища не можливе без поєднання політичного, соціо­

логічного та суто демографічного підходу.

Досвід теоретико-методологічного, соціально-філософсь- 

кого та етичного дослідження демографічних проблем дозволив 

вченим розпочати комплексне вивчення сім'ї, як соціального 

інституту, основним завданням якого є фізичне та духовне 

відтворення народонаселення. Зважаючи на ці обставини, дос­

лідники можуть обирати в якості об’єкту аналізу сім’ю як 

унікальну діалектичну цілісність. Нашу увагу сім'я привертає 

головним чином як соціальний інститут,розвиток якого зале­

жить від загальних соціально-політичних закономірностей, та 

через який, в основному, реалізується демографічна політика 

держави та суспільства.

Обгрунтовуючи необхідність розробки в Україні спеціаль­

ної галузі політики - сімейної, дисертант виходив з того, що 

сім’я модернізується і що цей процес не обмежується окремими 

змінами у сімейному житті людей, а приводить до кардинальної 

зміни Історичного типу сім'ї. ЦІ обставини вимагають, аби 

змінилася не тільки і не стільки сім’я, але і домінуюче в 

суспільстві ставлення до сім'ї, аби відбулася взаємна адап­

тація сім’ї, яка оновлюється, та інших соціальних інститу-
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тів, з якими сім’я взаємодіє. Стратегічні завдання сімейної 

політики повинні бути пов'язані, перш за все, з історичними 

цілями. Власно, вона для того і потрібна як самостійний вид 

соціальної політики, щоб досягнути конценсусу між характе­

ристиками сім’ї, яка весь час змінюється, і не встигаючими 

за цими змінами умовами життя, соціальними нормами та інсти­

тутами.

Дисертант вважає за необхідне під час розробки концеп­

ції сімейної політики в Україні враховувати наступне:

-протягом останніх десятиліть сім’я як інститут сус­

пільства, розвивалася за своїми законам, а суспільні інсти­

тути, соціальні норми, громадська думка виявилися неготовими 

до сприйняття цих змін. Потенціал, який закладений у новій 

організації приватного життя людей, виявився нереалізованим. 

Як результат такого становища зростала напруга як у сім'ї, 

так і у суспільстві, загострювався конфлікт між поколіннями, 

зростали кризові явища у сім’ї, а разом з цим все суспільст­

во наближалося до соціальної кризи;

-не можна будувати концепцію сімейної політики зважаючи 

тільки на долі окремих сімей. До сьогодні в Україні існували 

й існують елементи сімейної політики такого типу, коли проб­

леми сім’ї сприймаються, перш за все, як побутові, а тому і 

існуюче законодавство передбачає лише надання фінансової до­

помоги . нужденним сім’ям;

-сімейна політика має бути широкою та гнучкою, базува­

тися на розумінні процесів, які відбуваються з сім’єю, та 

аналізі процесів характерних для сім’ї як інституту суспіль­

ства.

Головними принципами сімейної політики суспільства, які



врахують об’єктивний зміст процесів, що відбуваються з сім’­

єю, і нададуть можливість співставляти заходи політики з 

системою основних цінностей суспільства, мають бути: сувере­

нітет сім’ї й особистості, принцип розрахунку на власні си­

ли, принцип соціальної захищенності сім’ї, принцип розширен­

ня свободи вибору, принцип диференційованності і регіоналі- 

зації політики.

Виходячи з вищеозначеного, дисертант намагається основ­

ну увагу зконцентрувати на тих проблемах сім’ї, які характе­

ризують її як суспільне явище, що займає окреме місце у сис­

темі суспільних відношень, у соціальній структурі суспільст­

ва і відіграє важливу роль у суспільному житті, оскільки 

тісно пов’язане з суспільством і державою.

Другий розділ "Політика державних інститутів влади щодо 

вирішення демографічних проблем (політико-правовий аспект)" 

присвячений аналізу законотворчої та практичної діяльності 

держави щодо вирішення демографічних проблем сучасного етапу 

розвитку державності України.

Грунтовні положення, на яких має базуватися державна 

демографічна цолітика в Україні, закріплені, насамперед, у 

Конституції. А саме: право населення на достатній життєвий

рівень, захист від безробіття, на належний рівень здоров’я, 

на захист материнства та дитинства, на соціально зорієнтова- • 

ну сімейну політику суспільства.

Попри соціальні, економічні та політичні труднощі в Ук­

раїні, нині вже має місце формування та реалізація якісно 

нової демографічної політики, що базується саме на новій за­

конодавчій основі. Правові норми, що напрацьовані за часів 

незалежності, діють на підставі принципу розподілення коштів
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державного бюджету, які виділені на реалізацію державної де­

мографічної політики в Україні.Основним ланцюгом цієї полі­

тики є підтримка малозабезпечених сімей.Безперечно, така ді­

яльність під час трансформаційних процесів та поглиблення 

соціально-економічної кризи є життєвонеобхідною.

Проаналізувавши ефективність діючих юридичних норм, 

вважаємо, що подолання депопуляції за допомогою дорогих за­

ходів, спрямованих на "стимулювання" народжуваності, в умо­

вах економічної стагнації, а тим більше падіння, без перехо­

ду на більш високий рівень продуктивності праці, неможливе. 

Допомога на дітей, що виділяється сім’ям, має короткочасний 

ефект і не змінює загальної несприятливої демографічної си­

туації навіть у некризових умовах.

На наш погляд, чи не єдиним законом України, який спри­

яє створенню умов для нормальної життєдіяльності сімей, перш 

за все молодих, є Закон України "Про сприяння соціальному 

становленню та розвитку молоді в Україні". Ним передбачаєть­

ся надання пільгових довгострокових кредитів молодим сім’ям 

з метою забезпечення їх потреб у придбанні житла, товарів 

довгострокового користування тощо. Поверенення цих кредитів 

тісно пов'язане з дітородною ситуацією в цій сім'ї - чим 

більше дітей має молода сім’я, тим менше стає сума кредиту, 

який необхідно повернути.

Прогресивність цієї юридичної норми полягає в тому. що. 

по-перше, молоді сім’ї мають право на кредитування своїх 

першочергових потреб для створення нормальних умов життя і 

уникнення вимушеної залежності від батьківської сім’ї, а 

по-друге, це право стимулює дітонародження молодих сімей, що 

конче необхідно суспільству. Подібні заходи демографічної
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політики щодо молодих 1 не тільки молодих сімей мають велику 

результативність у розвинутих країнах.

Значною подією щодо реалізації демографічної політики в 

Україні стало створення Міністерства України у справах сім’ї 

та молоді на підставі Указу Президента від 26 липня 1996 ро­

ку. Таким чином, в Україні розпочинається процес створення 

спеціальних державних структур, які мають за мету практичну 

реалізацію демографічної політики.

Гострота демографічної ситуації вимагає посилення обг­

рунтованості стратегії і тактики демографічної політики, її 

конкретних напрямків і заходів. Під час соціально-економічної 

та політичної кризи особливо актуальним о-тає питання про 

співвідношення різних напрямків демографічної політики. Захо­

ди демографічної політики, які спрямовані на подолання депо­

пуляції і поліпшення якості населення, мали б бути комплекс­

ними.

Поліпшення демографічної ситуації, звичайно, слід пов’­

язувати з виходом із соціально-економічної кризи. Але подо­

лання кризових явищ у відтворенні населення буде тим успіш­

нішим, чим скоріше буде взятий на озброєння науково обгрун­

тований підхід до поліпшення умов життя населення, а значить 

і умов його відтворення. Це поліпшення має бути найважливі­

шою метою перебудови суверенної держави і проведення соці­

ально-економічних реформ. Відсунення на задній план у роботі 

керівних органів проблем відтворення населення і, зокрема, 

його відтворення як суб’єкта державотворення, свідчить про 

недооцінку демографічного фактору в процесі розбудови укра­

їнської державності. Якщо в найближчому майбутньому не бу­

дуть знайдені оптимальні шляхи зміни на краще демографічної
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ситуації, може бути перейдена та межа, за якою не буде підс­

тав для надії на сприятливі демографічні перспективи укра­

їнської держави.

Третій розділ "Соціально-демографічні проблеми в прог­

рамних документах політичних партій України" присвячений 

аналізу програмних документів політичних партій, які утвори­

лися на терені незалежної України.

Предметний аналіз, вивчення характеру демографічної по­

літики нових політичних сил може бути здійснений, по-перше, 

у разі вивчення характеру і особливостей самих партій, ру­

хів, організацій, а також їх програмних документів та стату­

тів, по-друге, у разі детального аналізу поточної діяльності 

цих сил.

У перші роки багатопартійності далеко не всі партії ма­

ли хоча б декларовану мету вирішення проблем демографічної 

політики у різних її проявах.Досить часто політичні партії 

та рухи використовували труднощі, які переживає народ, у 

вузькопартійних цілях та у міжпартійній боротьбі. У той же 

час практично всі існуючі у політичному спектрі Україні 

суб’єкти визнавали і проголошували істину, що розбудова дер­

жави та суспільства повинна починатися з відродження особис­

тості, сім’ї, родини.

В основному всі партії, незалежно від їх політичного 

спрямування розглядають сім’ю, перш за все, як виховну 

структуру суспільства, основна мета якої - виховання молодо­

го покоління та зберігання національної ментальності укра­

їнського народу, оскільки об'єктивно українська ментальність 

багато в чому формувалася під впливом української родини.

Серед партій лівої орієнтації найбільш детально викла­
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дені завдання демографічного спрямування у Програмі Соціа­

лістичної партії України, де сказано: "Здоровий 1 забезпече­

ний побут трудящих партія розглядає як необхідну умову гума­

нізації сім’ї як головної соціальної структури суспільства. 

Політика сім'ї при соціалізмі має бути поставлена на держав­

ний рівень, грунтуватися на високорозвинутій системі побуто­

вого обслуговування, всієї економіки.".

Політичні партії націонал-радикального та націонал-де­

мократичного спрямування основним завданням демографічної 

політики в Україні вбачають у запобіганні вимиранню слов’­

янських народів.Так, Партія слов'янської єдності України до­

магається прийняття комплексу заходів щодо запобігання вими­

ранню слов’янських народів.

Досить комплексними, поміркованими та практично значу­

щими є програмні вимоги щодо демографічної політики та її 

складової- сімейної політики, які сформульовані партіями лі­

берального спрямування.

Разом з тим, лише в поодиноких випадках крім деклара­

тивних заяв програмні документи партій включають практичні 

заходи щодо розробки та реалізації окремих проблем демогра­

фічного спрямування.

Незважаючи на те, що демографічні та сімейні проблеми 

досить лаконічно викладені в програмних документах основного 

загалу політичних партій, ці політичні гасла набувають більш 

сильного розголосу і значно активізуються напередодні і 

впродовж виборчих кампаній.

Розглядаючи проблему демографічної політики політичних 

партій в Україні, звернемо увагу на такі особливості. Важли­

во зауважити, що гострота демографічних проблем суттєво не
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позначилась на фіксації відповідних вимог у партійних доку­

ментах політичних партій. Таким чином, можна лише умовно 

вважати відображенням демографічної політики ті програмні 

положення громадських об’єднань, що стосуються загальних 

проблем соціального захисту, виховання, освіти, культури, 

охорони здоров'я тощо.

На підгрунті розбудови демократії в Україні виникла ве­

лика кількість всеукраїнських громадських організацій і бла­

годійних фондів, основною метою діяльності яких є різні ас­

пекти демографічного розвитку України.

Ігнорування окремими політичними партіями демографічних 

проблем має своє пояснення. По-перше, партії дуже часто ви­

користовують демографічний чинник з кон'юктурних міркувань, 

який легко використати у власних інтересах. По-друге, свідо­

ме обминання питань демографічного розвитку в програмних до­

кументах політичних партій, відбиває максималізм їх позицій, 

бо вирішення будь-яких проблем демографічного розвитку мож­

ливе лише за умови вирішення загальних проблем суспільства.

У четвертому розділі "Молода сім'я України як об'єкт 

демографічної політики" дисертант аналізує проблеми життєді­

яльності молодих сімей у період їх створення та становлення.

Підвищений інтерес до молодої сім'ї як вчених, так і 

суспільства взагалі, пов'язаний, в першу чергу, з тим, що 

молоді сім'ї у своїх характеристиках фокусують багато, якщо 

не всі, соціальні та демографічні проблеми сім’ї, як такої.

Проблеми формування і створення нормальних умов для 

життя молодої сім’ї тісно пов’язані з проблемами 

соціалізації молоді взагалі. Тому вони мають комплексний ха­

рактер і повинні розглядатися не ізольованно. а в погодженні
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з усім діапазоном молодіжних проблем. А це вимагає розробки 

такої системи молодіжної і всієї соціальної політики, в якій 

сім’я взагалі, та молода сім'я зокрема, розглядалися б як 

один із головних суб’єктів і об’єктів цієї політики.

Таким чином, орієнтація на ринкову економіку автоматич­

но приводить до структурної переорієнтації шлюбно-сімейних 

стосунків у бік підвищення значущості сім’ї, особливо на 

ранніх стадіях її розвитку.

Нові умови не тільки породжують проблеми у функціону­

ванні молодої сім’ї, вони також небезпечні зниженням потен­

ційних можливостей для нормалізації вибору, для створення 

можливості жінкам поєднувати професійну зайнятість з мате­

ринством.

У сучасних екстремальних умовах життя в Україні ситуа­

ція у шлюбно-сімейних процесах може біти оцінена як надзви­

чайно незадовільна, про що свідчать результати багатьох со­

ціологічних опитувань молоді та молодих сімей, які проводив 

Український науково-дослідний інститут проблем молоді за 

участі дисертанта.

Матеріальне становище молодої сім’ї довгий час не заз­

нає істотних змін в бік покращення. Зростає поширення виму­

шеного утриманства. У таких соціально-економічних умовах 

важко говорити про збільшення народжуванності та нормаліза­

цію режиму шлюбності без прийняття кардинальних законодавчих 

актів на державному рівні.

Значної корекції зазнає репродуктивна поведінка молодої 

сім’ї: за умови орієнтації більшості молодят на дводітну

сім’ю, все ж переважають серед молодих однодітні сім’ї. Най­

важливішими причинами, через які молодята відкладають народ­

-  21 -



ження першої дитини, є відсутність продуманої державної по­

літики щодо підтримки сім’ї та загальні матеріально-еконо- 

мічні проблеми.

Практично всі сім’ї, які мають двоє і більше дітей, 

визначили матеріальний стан своєї сім"ї нижчим за середній. 

Такі економічні обставини функціонування сім"ї приводять до 

стійкої орієнтації на малодітну сім"ю.

Серед причин, які мають вирішальний та значний вплив на 

майбутнє молодої родини, молодята визначили такі як зростан­

ня цін , загроза безробіття , екологічну ситуацію, загрозу 

злидарювання.'

У висновках узагальнено основні підсумки дисертаційного 

дослідження, сформульовані висновки та запропоновано певні 

практичні рекомендації щодо формування демографічної політи­

ки в сучасній Україні.
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